

“双11”这根橡皮筋是否绷得太紧

陈静

纵论 Comments

“双11”线上促销不但体现出促进消费、扩大内需的巨大能量，也为未来网络购物从量到质的提升奠定了基础，这根橡皮筋的一头颇有余力；同时，超过50%的年销量增长率，和居高不下的退货率，又使橡皮筋那一头的快递业等支撑环节倍感压力

践行群众路线

办文办会更要办事

杨开新

办公文和召开会议，是党政机关上传下达、开展工作的重要方式。然而，在一些地方和单位，大事小情都要整理个“一二三四”，文山累倒了不少“笔杆子”；“高度重视”某项工作似乎只能密集开会，会海里泡出了许多“老会虫”……值得高兴的是，在此次群众路线教育实践活动中，这一不正之风得到了有力遏止。据统计，相比活动开展前，全国压缩会议58.6万多个，下降24.6%；压缩文件190.8万多个，下降26.7%。

我们历来提倡真抓实干，反对文山会海。习近平总书记近日专门对全国党委秘书长会议作出重要批示，指出如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。由此可见，文也好，会也罢，若不能落到实处，办好实事，再多也是空对空。

应该看到，办公文、办会本身只是形式而非目的，相关工作都要聚焦于办事。要大兴求真务实之风，不仅要落实好领导交办的事项，还要眼光向下创造性开展工作，经常了解社情民意、民生疾苦和现实难点，并提出恰如其分的解决办法。相关配套举措也要跟上，不能用会议落实会议，用文件落实文件，而要加强督导和科学考核，做到一级抓一级、一级带一级，用为民务实的做法拆掉文山、填平会海。



徐愈
中央网信办信息化发展局局长

进一步规范网络市场秩序

近几年“双11”的火爆，充分反映了互联网经济的强大活力及其促进消费、扩大内需的巨大能量。然而此类大规模的网络促销活动仍然存在着问题：人们对虚假促销、价格欺骗的担忧还没有根本解除，对网上商品的总体质量仍然心存疑虑；过度集中的网络促销活动也容易引发非理性的冲动消费，带来交易后续的退换货纠纷等问题。未来将加强电子商务创新政策和发展规划的研究，协调相关部门加强电子商务信息基础设施和物流体系的建设，加强市场监管，进一步规范网络市场秩序。

董扬
中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长

新能源汽车补贴可差异化

北京、上海等城市的限牌政策，让汽车牌照价格飙升，甚至有钱也买不到牌照。按照相关要求，列入推广目录的纯电动汽车和插电混动汽车均可享受上牌的优惠政策，这吸引了不少人购买插电混动汽车。有不少人认为，这种政策让同样能使用汽油的插电混动汽车钻了政策的空子，对发展纯电动汽车特别不利。看来，地方政府可以根据自身情况，对不同类型新能源汽车实行差异化补贴政策，避免出现插电混动汽车完全代替纯电动汽车的情况。

王欧
中国证监会创新业务监管部副主任

推动债券增信机制发展

债券增信可为债券投资者提供多重保障，能使信用等级较低的企业以更低的成本通过债券市场融资，即使发生违约也可通过追查相关的增信主体来获得补偿，从而有效分散市场风险，提高债券市场的融资效率。在当前社会信用体系尚不完善的背景下，市场化的债券增信机制已经成为中国债券市场发展不可或缺的基础制度安排。未来进一步推动债券市场增信业务、增信机制、增信产品的发展，需要从增信主体运作的规范性和透明度、增信方式的业务创新性等方面出发。

毕德利
辽宁社会科学院低碳发展研究所所长

防霾口罩应有技术规范

我国2006年发布的《呼吸防护用品、自吸过滤式防颗粒物呼吸器》国家标准，基本是为劳动防护用品制定的，在检测、应用等方面与防霾要求并不契合。例如，这一标准把产品器件检测的温度设定为25℃(±5)，与雾霾天气多发的北方地区冬季气温差距较大。应从国家层面制定各种体质人群所戴防霾口罩和面罩的安全标准、技术要求和监测方法，这样可以规范企业生产优质产品，驱逐市场上的伪劣产品，防止不法之徒钻空子。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 张伟 马洪超

“湖后水库”的故事不应就此终结

化 成

近日，福建漳州龙海市程溪镇的湖后水库因景色宜人受到网友推崇。网民拍摄的照片在网上流传，当地被称为“闽南千岛湖”并声名鹊起。但问题也随之而来：由于湖后水库是饮用水源区，随着前来的游客越来越多，当地镇政府考虑到环境保护、污染等因素，不得不设卡劝退前来游玩的车辆，这又影响到当地刚刚兴起的农家乐生意。村民觉得政府影响了他们的收入，意见颇大。

一方面，吸引游客前来游玩能增加农民收入；另一方面，饮用水源又必须保护，否则就属失职。对当地政府来说，是发展旅游还是保护水源，似乎真成了一道现实难题。

但这道难题也并非无解。首先，当地优美的自然环境受到游客喜爱，印证了人们常说的“绿水青山就是金山银山”并非空话。在人们愈发重视生态环保重要性，更加习惯回归自然开展休闲旅游的情况下，那些致力于保护自然环境的地方，将从他们保护环境的行为

中受益。拥有良好的环境，就是当地居民增收致富的途径。其次，良好的生态环境保护起来不容易，破坏起来却往往轻而易举，这在实践中已被大量反面案例所印证。特别是湖后水库还是重要的水源保护地，不能进行粗放式地旅游开发。部分村民“靠山吃山”的传统思维至少需要升级，政府对快速增长的游客数量及农家乐进行干预是正当的。再次，政府干预虽然是必要的，但管理的方式也不应仅限于“叫停”本身。在综合考虑游客观赏需要、村民增收需求、生态保护要求等条件下，政府部门应该通过引进相关专业部门进行环境评估、科学规划等，对当地旅游资源可以开发的形式、强度等进行评估，寻求到环保与经济发展的平衡点。

因此，发生在“湖后水库”的故事不应就此终结。期待当地政府能够因地制宜、善始善终，帮助当地村民寻找到一条兼顾旅游发展和生态保护的双赢之路，为故事续写一个完美的结局。



南海春作(新华社发)

亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议11日在北京落下帷幕。“APEC蓝”，请别走”，很多网友对近期北京等地的蓝天感到欣喜，特别希望这样的蓝天能够永驻。“APEC蓝”的背后，是华北多地采取的一系列保障蓝天的严格措施。这有力地证明，治霾并非总要靠运气“等风来”，人为减排控制措施是行之有效的，人为干预能够治污减霾。如何借鉴本次治理经验，在重污染极端情况下以及常态化治霾减排工作中，推动建立跨区域联动长效机制，进而形成制度保障，显得尤为迫切。(时 锋)

谨防“最低消费”换马甲

井水明

11月1日起，商务部和国家发改委联合发布的《餐饮业经营管理办法(试行)》开始施行。该《办法》规定，禁止餐饮经营者设置最低消费。有媒体调查发现，虽然餐饮商家大多取消了最低消费，但个别商家却又通过收取包厢服务费、包厢有最低人数要求等花样，继续变相乱收费。

“最低消费”横行多年，现在终于退出市场，本应值得高兴。不过，一些商家并不甘心就此失去谋取不当利益的机会，开动脑筋玩出让人啼笑皆非的花样——你禁“最低消费”，我就来

“最低人数”；你禁“开瓶费”，我就收“茶位费”；你禁“包厢费”，我就收“服务费”……尽管《办法》明确赋予消费者可依法维权，但是由于诉讼的过程太过繁琐，消费者有心维权却无力承担过大的维权成本，只好作罢。

因此，对于某些“上有政策、下有对策”的商家，监管部门应擦亮眼睛，明辨商家“换马甲”的把戏，特别对商家巧立名目“变相”侵犯消费者利益的举动，应当给予严厉的处罚，提高商家的违规成本，从而维护消费者权益，创造公平的市场秩序和环境。

守住污水治理最后一道防线

张涛

观察 On Watch

当前，一些地方的污水处理能力不足，甚至有部分污水处理厂超标排放成为“污染源”。要走出治污成“致污”的怪圈，一方面要提高国家污水处理排放标准；另一方面，要在强化政府责任的基础上，完善污水处理的市场化融资，吸纳更多的社会资本参与环保

据媒体报道，一些城市的污水处理能力不足，普遍处于“超负荷”运转状态，部分生活污水只能直排湖河。加上污水处理排放标准偏低，使部分污水处理厂超标排放成为“污染源”。

早在2009年，环保部监测的1587家国控城镇污水处理厂中，就有47%的污水处理厂全年部分或全部测次超标。污水处理厂本应对污水进行集中处理、治理的环保阵地，但排水水质的一些指标不合格，使得部分污水处理厂沦为“污染源”，严重影响城市环境和居民生产生活，也暴露出背后的双重缺失。

一是严格标准的缺失。现行《城镇污水处理厂污染物排放标准》还是10多年前制定的，其最高水准的一级A排放标准也仅仅相当于《地表水环境质量标准》中地表水劣5类，属于不可直接利用甚至接触的污水。尽管现在的污水处

理工艺已经可以将出水水质提高到地表水4类甚至3类，但由于国家标准偏低，使许多污水处理厂安于现状，改造技术的积极性不高。大量污水经过处理厂“走”一圈，往往只是拦截了杂物，在排放城市水体后带来了“二次污染”。

二是政府责任的缺失。一家环保企业负责人有个形象的比喻，“污水处理厂就像是家中的厕所；自来水厂则像客厅，是要上台面的项目。”在这种“重供水、轻排污”的思维驱使下，一些地方政府不愿意加大对污水处理的投入。各地污水处理厂的建设速度普遍滞后于人口的膨胀速度，污水处理量扩能赶不上排放量攀升，一些污水处理厂刚投产就面临“吃不消”。同时，由于管网不配套、运行经费不足等因素，一些污水处理厂长期闲置“晒太阳”，往往只是上级检查时象征性地开工处理污水，实际处

理率与处理能力相差甚远。前不久媒体报道，湖北全省50座乡镇污水处理厂，仅8座正常运行，这8座中又有一半运转负荷率不到50%。

城市污水集中处理是城市水污染防治的最后一道防线，如果污水处理厂基本“不设防”，甚至成为新的污染源，公共环境和市民的健康权益又将何处安放？因此，亟待走出治污成“致污”的怪圈。一方面，提高国家污水处理排放标准，可以借鉴推广北京、浙江等地出台地方法规的做法，逐步将污水处理排放标准与地表水水质等级接轨。另一方面，在强化政府责任的基础上，完善污水处理的市场化融资，吸纳更多的社会资本参与环保。据悉，环保部正在起草《关于做好政府购买环境公共服务的指导意见》，城市生活污水有望被列入前期购买服务内容，值得期待。